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1. Představení organizace 
  
 
Středisko ekologické výchovy Libereckého kraje (zkráceně STŘEVLIK), je příspěvkovou organizací 
Libereckého kraje. STŘEVLIK byl založen k 1. 1. 2006 jako vzdělávací a osvětové zařízení v oblasti 
ekologické výchovy, vzdělávání a osvěty dětí, mládeže, pedagogů, pracovníků veřejné správy, neziskových 
organizací a široké veřejnosti v oblasti ekologie a ochrany životního prostředí. 
 
Nabídka pro mateřské, základní a střední školy dosahovala v roce 2015 téměř 70 ekologicko-výchovných 
výukových programů, které školy mohly absolvovat jak jednotlivě, tak v rámci několikadenních pobytů. 
Nabízíme pestrou škálu témat korelujících se vzdělávacími oblastmi rámcových vzdělávacích programů škol. 
Naše programy jsou koncipovány jako ucelené bloky respektující přirozené modely učení dětí, především na 
základě vlastního prožitku a zkušenosti, prostřednictvím přímých kontaktů se zvířaty a přírodou. Výuka 
probíhala přímo v terénu, na výukové farmě hospodářských zvířat, přírodovědné laboratoři a ve speciálně 
vybavených výukových prostorech. 
 
V roce 2015 jsme se věnovali také vzdělávání pedagogických pracovníků a veřejnosti, pro ně jsme 
zorganizovali odborné workshopy a exkurze a letní tvořivou dílnu. Pro pedagogy mateřských škol proběhly 
odborné vzdělávací semináře a každoroční krajská konference, pro veřejnost dále pak tradiční víkendové 
osvětové akce - tzv. „ekodny“, páteční tvořivá dopoledne pro rodiče s dětmi a prázdninové letní tábory pro 
děti. V roce 2015 úspěšně pokračoval již druhým rokem přírodovědný kroužek pro děti navštěvující 1. stupeň 
ZŠ. 
 
Areál ekocentra je otevřený veřejnosti celoročně, každý den včetně víkendů je otevřené informační centrum. 
Při návštěvě je možné navštívit interaktivní přírodovědnou expozici „Jizerky všemi smysly“, farmu 
hospodářských zvířat včetně kontaktní ohrady, a od jara do podzimu je možné vyrazit na včelí naučnou 
stezku - její první stanoviště je umístěné přímo v areálu ekocentra. 
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2. Slovo ředitele 
 
 
Vážení členové rady kraje, vážení zastupitelé, vážení čtenáři, 
 
předkládám vám zprávu o činnosti Střediska ekologické výchovy Libereckého kraje za rok 2015 shrnující 
výsledky činnosti a hospodaření příspěvkové organizace. 
 
Stejně jako v letech předchozích byla i v tomto roce vzdělávací kapacita střediska plně využita. Vzdělávacích 
programů v Oldřichově se celkem zúčastnilo 7242 žáků. Těší mne též zájem o akce pro širší veřejnost, na 
které si cestu do Oldřichova našlo 2508 návštěvníků. 
 
V prvním pololetí 2015 byla spolu s dvěma českými a dvěma německými partnery sestavena a v srpnu 
předložena společná projektová žádost projektu „Chráněná území  - vstup vítán“, který by měl pomoci zlepšit 
vnímání územní ochrany přírody obyvateli regionu. 
 
Velmi mne těší též rozvoj spolupráce mezi střediskem a obcemi Oldřichov v Hájích a Mníšek. Středisko se 
podílí na vydávání Oldřichovských novin, pro místní žáky jsme otevřeli přírodovědný kroužek a pro rodiče 
s dětmi tvořivé dílny. Doufám, že do budoucna se podaří tuto spolupráci ještě rozšířit. 
 
V roce 2015 byla po dlouhých jednáních uzavřena nová nájemní smlouva na prostory užívané 
STŘEVLIKem. Od 1. 1. 2016 provozuje stravovací zařízení a ubytovnu, informační centrum a přírodovědnou 
expozici ve vlastní režii Ekocentrum Oldřichov v Hájích o.p.s. 
 
Hospodaření organizace skončilo v roce 2015 ziskem 128.380,02 Kč. Když k tomu připočteme, že jsme 
v tomto roce investovali přibližně 571.000,- Kč do vlastního vybavení, považuji rok z hlediska ekonomického 
zdraví za úspěšný. Na hospodaření STŘEVLIKu se významně negativně neprojevil výpadek projektového 
financování způsobený přelomem plánovacích období evropských fondů.  
  
Děkuji všem pracovníkům Střediska ekologické výchovy Libereckého kraje za dobrou práci odvedenou 
v roce 2015 a jménem všech se těším na setkání při některé z akcí, které jsme připravili pro rok 2016. 
 
 
 
 
 

             Ing. Martin Modrý, Ph.D., ředitel 
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3. Hlavní oblasti činnosti organizace 
 
 
Hlavní poslání organizace bylo naplňováno v pěti základních oblastech: 
 

 jednodenní a blokové ekologicko-výchovné programy, 

 pobytové ekologicko-výchovné programy, 

 osvětové akce pro veřejnost, 

 metodická pomoc učitelům v začleňování environmentální výchovy do ŠVP, 

 informační činnost. 

 

3.1 Pro školy 

 
 

3.1.1 Jednodenní a blokové ekologicko-výchovné programy  

 
 
V roce 2015 jsme školám a zájmovým dětským skupinám nabízeli ekologicko-výchovné programy (EVP) – 
výukové celky v rozsahu 2 - 4 hodiny (blokové) nebo 5 - 7 hodin (jednodenní). 
 
EVP jsme nabízeli celoročně, některé programy byly s přihlédnutím k sezónním podmínkám časově 
omezeny. Vzhledem k výhodnému umístění ekocentra (na úpatí Jizerských hor) probíhala většina programů 
zcela nebo alespoň zčásti v terénu. 
 
Ekologicko-výchovné programy byly určeny dětem z mateřských škol, žákům I. a II. stupně základních škol  
a studentům středních škol. Celkový počet nabízených programů pro rok 2015 byl 69.  
Programy byly sestaveny vždy tak, aby vhodně doplňovaly učivo pro danou věkovou kategorii.  
 
 
 
 

Zhodnocení vývoje v roce 2015 
 
V roce 2015 absolvovalo výukové programy 7242 dětí.  
Přínosem pro činnost střediska byla podpora společnosti BusLine. Pro návštěvu ekologicko-výchovných 
programů mohly školy využít autobusové dopravy za zvýhodněné ceny, což umožnilo návštěvu střediska 
zejména školám ze vzdálenějších míst kraje -  okresů Jablonec nad Nisou, Semily a Česká Lípa.  
 
Nabídku ekologicko-výchovných aktivit neustále doplňujeme o nová témata a služby. Při plánování nových 
aktivit jsme tradičně vycházeli z ohlasů a potřeb škol.  
Nejvíce pozornosti chce naše organizace i do budoucna věnovat ekologicko-výchovným pobytům.  
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Celkový počet jednodenních a blokových ekologicko-výchovných programů nabízených v roce 2015 je 
uveden v tabulce 1. 
 
 
Tabulka 1 
 

Přehled počtu nabízených EVP dle cílové skupiny v roce 2015 

Mateřské školy 14 

I. stupeň ZŠ 19 

II. stupeň ZŠ 24 

Střední školy 12 

Celkový počet 69 

 

 

Počty realizovaných jednodenních a blokových ekologicko-výchovných programů v roce 2015 jsou uvedeny 

v tabulce 2. 

 

 

Tabulka 2 

 

Přehled počtu zrealizovaných jednodenních EVP v roce 2015 

  I. stupeň ZŠ II. stupeň ZŠ SŠ Celkem 

Počet programů  3 18 2 23 

Počet účastníků  77 347 54 478 

Přehled počtu zrealizovaných blokových EVP v roce 2015 

 MŠ I. stupeň ZŠ II. stupeň ZŠ SŠ Celkem 

Počet programů 162 105 33 0 300 

Počet účastníků 3265 2057 588 0 5910 

 
 

 

3.1.2 Pobytové ekologicko-výchovné programy 

 
 
Pobytové programy byly koncipovány jako pětidenní pobyt (pondělí – pátek). V několika případech jsme 
realizovali, na základě požadavku objednavatele, i programy kratší. Pro účastníky pobytového programu 
zajišťoval STŘEVLIK program, ubytování a stravování. 
 
Mateřské, základní a střední školy mohou pobyt absolvovat celoročně. Učitelé spolu se žáky mají 
možnost kombinace denních programů dle vlastního uvážení v tzv. pobytu sestaveném nebo si mohou 
vybrat pobyt tematický, který nabízí komplexní a provázaný program.  
 
V nabídce jsme oproti minulému roku některé pobytové tematické programy přepracovali a rozšířili jsme 
jejich nabídku. 
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Pro MŠ vznikly tyto nové pobytové programy: „Střevlík objevuje svět“, který si dává za cíl seznámit žáky 
s různými přírodními ekosystémy a jejich obyvateli. Program „Se zvířátky na statku“ se zaměřuje na potřeby 
a péči o hospodářská zvířata a především získat příjemný pocit z dobře odvedené práce a radost z 
vlastnoručně vyrobeného výrobku. 
 
Pro I. stupeň ZŠ vznikly tyto nové pobytové programy: „Křížem krážem krajinou“, kde budou žáci 
zkoumat krajinu a její ekosystémy a zároveň zjistí, jak může člověk svým chováním krajinu ovlivňovat. 
„Trosečníci“ v divoké horské krajině. Tady se žáci naučí dovednosti pro přežití, pochopí důležitost 
spolupráce a osvojí si zálesácké dovednosti. 
 
 
Tematické pobyty: 

 Střevlík objevuje svět – MŠ 

 Se zvířátky na statku – MŠ 

 Život na statku – MŠ  

 Křížem krážem krajinou - I. stupeň ZŠ  

 Trosečníci – I. stupeň ZŠ 

 Barevná planeta – I. stupeň ZŠ 

 Zvířata a lidé - I. stupeň ZŠ 

 Zima na statku - I. stupeň ZŠ  

 Mozaika Země – II. stupeň ZŠ 

 Máme rádi zvířata? – II. stupeň ZŠ 

 Expedice NATURA – II. stupeň ZŠ 

 Cesta do minulosti – II. stupeň ZŠ 

 Zima na statku - II. stupeň ZŠ  

 Expedice NATURA – SŠ 

 Cesta do minulosti – SŠ 

 Máme rádi zvířata? – SŠ 

 Mozaika Země – SŠ 
 
Pobytové programy mají podle našich dosavadních zkušeností největší výchovný dopad. Je zde více 
prostoru zprostředkovávat nejen znalosti a dovednosti, ale i učit se žít moudrým, udržitelným způsobem 
života. K realizaci environmentální výchovy využíváme podnětné prostředí, které umožňuje učení vlastním 
prožitkem a zkušeností v přímém kontaktu s přírodou. Věnujeme pozornost rozvoji komunikačních 
dovedností a schopnosti spolupráce, utváření vlastních názorů a objevování důležitých souvislostí (vztah 
lidských činností a životního prostředí, přírodní zákonitosti). 
 
 
 

Zhodnocení vývoje v roce 2015 
 
V průběhu roku 2015 jsme zaznamenali, ve srovnání s rokem 2014, nárůst počtu 8 pobytů. 
Přehled realizovaných pobytových programů je uveden v tabulce 3. 
 
 
 
Tabulka 3  
 
 

Přehled počtu pobytových EVP realizovaných v roce 2015 

 MŠ I. stupeň ZŠ II. stupeň ZŠ SŠ Celkem 

Počet pobytů 8 20 12 4 44 

Počet účastníků 119 380 266 89 854 
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3.2 Pro veřejnost 

 

3.2.1 Osvětové akce pořádané v Ekocentru Oldřichov v Hájích  

V roce 2015 se v Ekocentru Oldřichov v Hájích uskutečnilo šest osvětových akcí pro veřejnost. Cílem bylo 
především prohlubovat spoluodpovědnost lidí za současný i budoucí stav přírody i společnosti. Akce 
navštívilo cca 2050 účastníků, převážně rodičů s dětmi. 
 
Jednalo se o jednodenní akce pořádané u příležitosti rozličných významných dnů či událostí (např. Den 
Země, Den stromů…). Při těchto akcích bylo pro návštěvníky připraveno mnoho zábavně - naučných aktivit 
(tvořivé dílny, aktivity a hry k tématu daného ekodne, výstavy, osvětové akce, prezentace činnosti organizací 
působících v ochraně přírody apod.). 
 
Hlavními partnery pro osvětové akce byl tradičně Liberecký kraj, Česká ornitologická společnost a České 
dráhy. Všem děkujeme za spolupráci a podporu.  

 
Akce v roce 2015: 
 
21. 3. 2015 – Vítání jara – Tradiční Velikonoce 
Jako vždy byl připraven bohatý program pro malé i velké se zábavnými i naučnými aktivitami. Dozvěděli 
jsme se, proč Velikonoce vlastně slavíme a jaká je jejich historie. Prožili jsme si pašijový týden. Čekalo nás 
pletení pomlázek, malování kraslic a jarní osení. Návštěvníci shlédli velikonoční představení „Pomlázka se 
čepejří, panímáma nevěří“ Folklórního souboru JIZERA z Liberce a mohli ochutnat jarní jídelníček - mazanec 
či nádivku. Akci zpestřil velikonoční jarmark regionálních výrobců. 
 
25. 4. 2015 – Den Země – Vítání ptačího zpěvu 
Na Ptačí stezce v areálu Ekokempu se návštěvníci na hodinku proměnili v malé opeřence a na vlastní kůži si 
vyzkoušeli, co všechno mají ptačí rodiče na jaře na starost a jaké nástrahy na ně čekají. Z více než 300 
ptáčat, která k nám ráno přilétla, odcházeli zkušení Doktoři ptačích věd. Za spolupráci děkujeme kamarádům 
z České společnosti ornitologické, kteří nám pro ranní ptáčata uspořádali ornitologickou procházku s 
odborným výkladem a během dne předvedli kroužkování ptáků. Zblízka si tak návštěvníci mohli prohlédnout 
šoupálka, rehky, sýkorky nebo třeba konipasa. 
 
6. 6. 2015 – Den včely – Včela pod lupou 
Na začátku června proběhl 11. ročník Krajského Dne včely, který slouží nejen k tradičnímu setkávání 
včelařů, ale také k propagaci včelařství, proto je otevřený návštěvníkům z řad široké veřejnosti. Návštěvníci 
se mohli dozvědět, jaká včelí povolání musí dělnice během svého života vykonat a také další zajímavosti ze 
světa včel a hmyzu.  
 
19. 9. 2015 – Den vlny – aneb Od ovečky ke klubku vlny 
Hlavní náplní byly tradičně zábavné tvořivé aktivity a soutěže pro děti. Při pasáčkově časovce si děti 
vyzkoušely, že pastevci se kromě jezení kaštanů v čapce s bambulí musí docela slušně ohánět – vyhnat na 
pastvu, nakrmit, poklidit, najít zatoulanou ovci. Ani mytí v lavoře jsme dětem neodpustili – čerstvě ostříhaná 
vlna se před zpracováním musí vyprat. Teprve potom ji děti mohly připravit na česačce, upříst na kolovrátku 
a tkát na stavu. O atmosféru se nám postarali kolegové, pasáčci vepřů z autentické hudební skupiny 
SUBULCUS. Nejmenší potěšila pohádka o Smolíčkovi, větší si užili povídání o životě pasáčka ovcí 
v Austrálii. 
 
17. 10. 2015 – Den stromů – Jak stromy zní 
Hlavním tématem dne byly dřevěné hudební nástroje a jejich zvuk. Návštěvníci si poslechli koncert 
klarinetového tria ZUŠ Liberec a dozvěděli se zajímavosti o výrobě klarinetu z tropických dřev. Historické 
nástroje si vyzkoušeli po koncertu skupiny historické hudby Aliquod. Po absolvování prožitkové stezky „Od 
semínka k houslím“ přišel k duhu vlastnoručně vylisovaný teplý mošt. V dílničkách si děti vyrobily vlastní 
píšťalku a bambusové chřestidlo. Pokud návštěvníci odjížděli domů s vědomím, že bez stromů by hudby 
nebylo, nepřijeli zbytečně. 
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5. 12. 2015 – Vánoce na statku – Příroda v zimě 
Tradičně byli pro děti připravené vánoční tvořivé dílničky, nějaké dobroty a jarmark místních výrobců 
nejrozmanitějších pokladů. Na prožitkové stezce Příroda v zimě se děti protáhly a zjistili, co mají v zimě na 
práci zvířata a jak přečkají lednové mrazy bez ústředního topení. Dopolední program zpestřila vánoční 
pohádka divadla Rolnička a pásmo vánočních písní a koled mníšeckého Sboráčku. Flašinetář z libereckého 
muzea se postaral o atmosféru v areálu. 
 
 
Tabulka 4 
 

Osvětové akce realizované v roce 2015 v Ekocentru Oldřichov v Hájích 

Datum Název akce Počet účastníků 

21. 03. Vítání jara – Tradiční Velikonoce 600 

25. 04. Den Země – Vítání ptačího zpěvu 300 

06. 06. Krajský Den včely – Včela pod lupou 300 

19. 09. Stříhání ovcí – Od ovečky ke klubku vlny 300 

17.10. Den stromů – Jak stromy zní 200 

05.12. Vánoce na statku – Příroda v zimě 350 

Celkem účastníků 2050 

 
 

3.2.2 Akce pro děti a rodiče s dětmi 

 
Již pátý rok mohli rodiče s dětmi navštěvovat Tvořivá dopoledne. Tyto dopolední akce se konaly zpravidla 
každý první pátek v měsíci a setkávali se na nich rodiče, kteří chtějí své děti vést k lásce k přírodě  
a environmentálně odpovědnému jednání. Hravou formou se dozvídali mnohé o přírodě, zvířatech  
a rostlinách, ale i řemeslech kolem nás. Součástí byla vždy tvořivá činnost a pobyt venku. Cílem bylo dát 
rodičům inspiraci, jak lze už i s velmi malými dětmi přemýšlet o světě kolem nás a zažívat ho všemi smysly. 
 
Pátým rokem proběhl Letní příměstský tábor pro děti školního věku (3 tematicky odlišné turnusy), pro velký 
zájem z předešlého roku jsme opět přidali i příměstský tábor pro předškoláky. Program všech táborů plně 
využil zázemí areálu střediska i okolní přírody a byl sestaven tak, aby spolu se zábavou a hrami byly děti 
seznamovány se základy ekologického myšlení a jednání. 
 
 
 
Tabulka 5 
 

Akce pro rodiče s dětmi v roce 2015 v Ekocentru Oldřichově v Hájích 

Název akce Počet akcí Počet účastníků 

Tvořivá dopoledne 10 139    

Přírodovědný kroužek 1 16 

 Letní tábory 3 49 

Letní tábor pro přírodovědný kroužek 1 12 

Celkem  16 216 
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3.2.3 Přírodovědný kroužek 

 

Od začátku září 2015 probíhá již druhým rokem každý čtvrtek přírodovědný kroužek, který je určen pro žáky 
1. – 5. třídy. Náplní kroužku je především prohloubení vztahu dětí k přírodě a získání praktických dovedností 
pro pobyt v ní - vše formou zábavných her a aktivit v terénu i v laboratoři. 

Kroužek probíhá v přírodovědných učebnách v Ekocentru v Oldřichově v Hájích, případně v týpí. Také 
využívá plně vybavenou laboratoř včetně mikroskopů a binokulárních lup s elektronickým okulárem, 
výukovou farmu a interaktivní expozici.  Při každém setkání jdeme alespoň na chvilku ven do okolí ekocentra 
– na louky, do lesa nebo zkoumáme řeku Jeřici či rybník v ekokempu. 

Kromě přírodovědných znalostí si děti osvojují základní zálesácké dovednosti jako například rozdělávání 
ohně, stopování či orientaci v přírodě. 

 

3.2.4 Účast na akcích pořádaných jinými organizacemi  

 
Tyto akce byly pořádány na různých místech Libereckého kraje. STŘEVLIK se jich zúčastnil jako host se 
zajištěním několika aktivit. 
 
27. 5. 2015 - Den otevřených dveří Libereckého kraje 
Pořadatel: Liberecký kraj 
Veřejnost měla možnost nahlédnout do budovy Libereckého kraje, seznámit se s prací úřadu i samotnými 
úředníky. V přilehlém parku čekaly na školy i veřejnost různé hry a zábavné aktivity, které připravily 
organizace, jejichž zřizovatelem je Liberecký kraj.  

 

 

3.3 Pro pedagogy 

 
 
Středisko ekologické výchovy Libereckého kraje poskytovalo metodickou pomoc v oblasti ekologické 
výchovy a jejího začleňování do výuky. Veřejnosti byla přístupná knihovna střediska. 
 

3.3.1. Exkurze, semináře a workshopy pro pedagogy 

 
V roce 2015 jsme pokračovali s pořádáním odborných exkurzí, seminářů a workshopů, které jsme nabízeli 
primárně pedagogům, ale mohli je navštívit i zájemci z řad veřejnosti. 
 
V lednu proběhl workshop „Malování na sklo“ a seminář „Hurvínkovy cesty do přírody“. V dubnu proběhl 
„Aliquod – Znovu objevená tajemství – Příběh staré hudby“ v květnu workshop „Bylinky v kuchyni i v domácí 
lékárně“, v červnu exkurze „Jizerskohorská rašeliniště“, v listopadu seminář „Voda pod městem“ a v září 
proběhla exkurze „Curia Vítkov“. 
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3.3.2. MRKVIČKA 

 
Jsme krajským koordinátorem sítě mateřských škol se zájmem o environmentální výchovu MRKVIČKA pro 
Liberecký kraj. Hlavním cílem projektu je poskytovat pedagogům MŠ metodickou a informační podporu  
a přispět tak k zefektivnění environmentální výchovy v mateřských školách.  
 
STŘEVLIK byl od října 2009 do října 2011 nositelem projektu „Zvyšování kvality a efektivity v předškolní 
environmentální výchově“ financovaného z Operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost. 
Projekt byl zaměřen na další vzdělávání pedagogů mateřských škol a metodickou a informační pomoc  
v oblasti environmentální výchovy předškolních dětí.  
 
V roce 2015 pokračovalo i po skončení projektu „Zvyšování kvality a efektivity v předškolní environmentální 
výchově“ další vzdělávání pedagogů MŠ. Proběhly 3 vzdělávací semináře s tématy „Respektovat a být 
respektován III.“, „Dětský vzdor aneb kdo s koho“ a „Kritické myšlení pro pedagogy MŠ“. V květnu 2015 se 
uskutečnila akce nejvýznamnější – dvoudenní konference k environmentální výchově v MŠ „Liberecká 
Mrkvička 2015“ na téma „Tvoříme, bádáme a učíme se z přírody“. Získat inspiraci a sdílet své zkušenosti na 
ni přijelo 23 pedagogů. Mezi další aktivity v rámci projektu Mrkvička patřily pravidelné písemné rozesílky 
publikací a dalších materiálů pro inspiraci při práci s dětmi. Učitelé MŠ byli také průběžně informováni o 
novinkách, nových publikacích a akcích z oboru e-mailovými rozesílkami. Hlavním cílem projektu 
MRKVIČKA je i nadále poskytovat pedagogům MŠ a neziskových organizací metodickou a informační 
podporu při zavádění a aplikaci EVVO do výuky. 
 
 
Tabulka č. 6: Semináře realizované v Ekocentru Oldřichov v Hájích v roce 2015 v rámci DVPP 
 
 

Semináře realizované v Ekocentru Oldřichov v Hájích v roce 2015 v rámci DVPP 

Datum Název akce Počet účastníků 

22.01. 
Čtenářská gramotnost pro učitele ZŠ v environmentální 
výchově a přírodovědných předmětech 

11 

26.01. – 27.01. Malování na sklo 20 

28.01. Hurvínkovy cesty do přírody 30 

19.02. Respektovat a být respektován III. 32 

03.04. Znovu objevovat tajemství – příběh staré budovy 40 

12.05. – 13.05. 
Konference Liberecká MRKVIČKA „Tvoříme, bádáme a učíme 
se z přírody“ 

23 

20.05. Bylinky v kuchyni i domácí lékárně 12 

09.06. Jizerskohorská rašeliniště 8 

16.09. Curia Vítkov 7 

22.09. Dětský vzdor aneb kdo s koho 30 

24.11. Kritické myšlení pro pedagogy MŠ 29 

Celkem účastníků 242 
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4. Další oblasti činnosti organizace 
 

4.1 Farma hospodářských zvířat 

 
 
Součástí areálu ekocentra je výuková farma s původními plemeny hospodářských zvířat tradičně chovanými 
na území České republiky. Farma je veřejnosti přístupná celoročně. V roce 2015 byla na farmě tato zvířata: 
huculské koně, valašské ovce, kozy bílé krátkosrsté, přeštické prase a české slepice zlaté kropenaté. Na 
jaře byla k vidění i jehňata a kůzlata. Využití farmy je při ekologicko-výchovných programech,  
ale lze ji navštívit i individuálně, což oceňují zejména rodiče s dětmi. 
 
Farma je využívána v týdenních tematických pobytech „Se zvířátky na statku“, „Trosečníci“, „Zvířata  
a lidé“, „Zima na statku“, „Barevná planeta“, „Máme rádi zvířata?“ a „Cesta do minulosti“. Programy se věnují 
zvířatům na farmě, některé i problematice velkochovů, welfare a ekozemědělství. Děti se učí úctě 
k hospodářským zvířatům i tomu, že samy svým postojem ovlivňují, v jakých životních podmínkách budou 
zvířata v lidské péči žít. Farma je dále využívána pro výukové programy „Ovčí vlna pěkně hřeje“, „Pojďte 
s námi za zvířátky“, „Zvířátka na farmě“ (programy pro MŠ), „Po stopách pastýřů I“, „Zpracování mléka I“, 
„Člověk a kůň I“ (programy pro 1. stupeň ZŠ), Po stopách pastýřů II“, „Člověk a kůň II (programy pro 2. 
stupeň ZŠ), Po stopách pastýřů III“, (program pro SŠ). V rámci programů se dětí například učí starat  
o ovce, kozy, či koně, zpracovávat ovčí vlnu, kozí či kravské mléko nebo se dozví podrobné informace  
o etologii koní. 
 
Farma hospodářských zvířat je významnou součástí Střediska ekologické výchovy Libereckého kraje. 
Dodává středisku jedinečnost. 
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5. Vyhodnocení finančního hospodaření  
 
 

5.1 Výnosy za rok 2015 

  
 
V roce 2015 jsme hospodařili s celkovými výnosy ve výši 9.729.916,74 Kč. Liberecký kraj poskytl příspěvek 
na provoz ve výši 5.550.230,-Kč a příspěvek na odpisy majetku ve vlastnictví zřizovatele ve výši 373.770,- 
Kč. Od Úřadu práce v Liberci jsme obdrželi dotaci v celkové výši 374.460,- Kč. Vlastní činností jsme získali 
1.307.794,63 Kč. 
Výnosy z doplňkové činnosti činily 2.123.662,11 Kč. 
 
 
 
Tabulka 7 
 

Položka Výnosy v tis. Kč 

Výnosy v hlavní činnosti 7.606,25 

Výnosy z vlastní činnosti – pobytové EV programy 433,58 

Výnosy z vlastní činnosti – blokové a jednodenní EV programy 260,27 

Výnosy z vlastní činnosti – ostatní 404,17 

Čerpání fondů 148,78 

Ostatní výnosy z činnosti 51,97 

Finanční výnosy 9,02 

Dotace – Úřad práce 374,46 

Provozní dotace – Liberecký kraj 
5.924,00 

 

Výnosy v doplňkové činnosti 2.123,66 

Tržby – stravování 1.036,97 

Tržby - ubytování 620,73 

Tržby – ostatní služby 115,47 

Tržby – prodej zboží 342,47 

Ostatní výnosy z činnosti 8,02 

Výnosy celkem 9.729,91 
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5.2 Náklady za rok 2015 

  
 
V roce 2015 činila celková výše provozních nákladů 9.601.536,72 Kč. Z toho činily náklady doplňkové 
činnosti 1.993.336,04 Kč. Hospodářský výsledek v hlavní činnosti za rok 2015 činil -1.946,05 Kč. 
Hospodářský výsledek v doplňkové činnosti za rok 2015 činil 130.326,07 Kč.  
Celkový hospodářský výsledek činil 128.380,02 Kč. 
 
 
 
Tabulka 8 
 

Položka Náklady v tis. Kč 

Náklady v hlavní činnosti 7.608,20 

Materiál pro ekologickou výchovu 148,60 

Kancelářské potřeby 21,63 

Obědy zaměstnanců 105,30 

Čistící a úklidové prostředky 9,72 

Pohonné hmoty 14,75 

Ostatní spotřební materiál 89,00 

Energie (elektřina, vodné, stočné) 203,28 

Opravy a údržba majetku 14,00 

Náklady na reprezentaci 14,21 

Cestovné 17,88 

Telefony, internet, poštovné, kopírování 66,44 

Tisk, grafika, propagace 5,26 

Lektorné a služby spojené s ekovýchovou 17,00 

Veterinární služby + další služby farma 612,59 

Odborná pomoc, školení, semináře 13,08 

Softwarové služby 49,24 

Pronájem ekocentra 1.108,01 

Ostatní služby 127,86 

Mzdové náklady včetně odvodů 4.073,34 

FKSP 45,67 
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Silniční daň 1,69 

Jiné daně a poplatky 1,27 

Jiné pokuty a penále 0,00 

Odpisy 377,99 

Náklady z drobného dlouhodobého majetku 288,19 

Pojistné 60,00 

Ostatní náklady 117,43 

Kurzová ztráta 4,77 

Náklady v doplňkové činnosti 1.993,33 

Potraviny 621,14 

Ostatní materiál 89,84 

Energie (elektřina, vodné, stočné) 48,35 

Prodané zboží 268,80 

Aktivace oběžného majetku -2,76 

Opravy a udržování 39,02 

Doprava 42,09 

Ostatní služby 253,79 

Mzdové náklady včetně odvodů 618,95 

Silniční daň 0,31 

Jiné daně a poplatky 0,23 

Jiné pokuty a penále 0,50 

Odpisy 4,17 

Ostatní náklady 8,90 

Náklady celkem 9.601,53 
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5.3 Závazné ukazatele 

  
 
Všechny závazné ukazatele byly dodrženy. 
 
 
Tabulka 9 
 

Závazné ukazatele tis. Kč 

1 Neinvestiční příspěvek na odpisy dlouhodobého majetku kraje                 373,77 

2 Neinvestiční příspěvek na provoz organizace z rozpočtu kraje 5.550,23 

3 Účelové neinvestiční příspěvky z rozpočtu kraje  0 

4 Investiční dotace z rozpočtu kraje 0 

5 Limit prostředků na platy  3.180,00 

6 Použití prostředků rezervního fondu 0 

7 
Použití prostředků investičního fondu na opravy a údržbu nemovitého 
majetku kraje 

20,00 

8 Použití prostředků fondu odměn 139,00 

9 Limit výdajů na pohoštění 15,00 

10 Počet zaměstnanců organizace 14 

11 Výsledek hospodaření organizace                 0 

Dílčí ukazatele Tis. Kč 

1 Vlastní tržby a výnosy 1.108,27 

2 Neinvestiční dotace od ostatních subjektů – LK  0,00 

3 Neinvestiční dotace od ostatních subjektů – Úřad práce 367,00 

 
 

Odvody do rozpočtu kraje Tis. Kč 

1 Odvod z činnosti organizace 0 

2 Odvod z investičního fondu organizace - odpisy 120,00 

3 
Odvod z příjmů z prodeje (příp. pronájmu) dlouhodobého svěřeného 
majetku 

0 
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5.4 Výsledky inventarizace a vypořádání případných inventarizačních 
rozdílů 

  
 
K 31. 12. 2015 byla provedena fyzická inventura hmotného a nehmotného majetku a také dokladová 
inventura. Při inventuře materiálu, zboží a majetku nebyly zjištěny žádné inventarizační rozdíly.  
 

5.5 Vyhodnocení dodržování majetkových práv a povinností 

  
Organizace hospodaří s majetkem Libereckého kraje, který jí byl na základě předávacího protokolu svěřen 
do správy. S tímto majetkem je nakládáno v souladu s pravidly hospodaření s majetkem Libereckého kraje  
a vnitřními účetními směrnicemi organizace. 
 
V roce 2008 byla organizaci do správy svěřena Jizerská magistrála pro pěší turistiku. 
V roce 2014 organizace nakoupila osobní automobil. V roce 2015 organizace nakoupila kopírku, komplet 
pracovní stůl a 2 x servery. 

5.6 Stav pohledávek a závazků po lhůtě splatnosti 

  
Stav pohledávek po splatnosti k 31. 12. 2015 činil 0,- Kč. Stav závazků po lhůtě splatnosti k 31. 12. 2015  
činil 0,00 Kč. 

5.7 Výsledky vnitřní a vnější kontrolní činnosti s důrazem na finanční 
postihy organizace 

Dne 13. 5. 2015 proběhla v organizaci kontrola z úřadu práce České republiky – krajská pobočka v Liberci.  
Příjemci veřejné finanční podpory nevznikla povinnost vrácení příspěvku. 
 
Dne 4. 8. 2015 proběhla kontrola na OSSZ v Liberci s výsledkem, že nebyly zjištěny nedostatky a opatření 
k nápravě nebyla uložena. 
 
 

5.8 Mzdový vývoj a stav zaměstnanosti 

  
 
Organizace zaměstnávala k 31.12.2015 na hlavní pracovní poměr 12 pracovníků, kteří zajišťovali hlavní 
činnost organizace. Dále bylo krátkodobě zaměstnáno 18 pracovníků na dohodu o provedení práce a 1 
pracovník na dohodu o provedení činnosti, kteří zajišťovali externí lektorování seminářů a pomocné práce 
při provozu ekocentra. Odměňování pracovníků bylo prováděno v souladu s platnými mzdovými předpisy. 
 
Tabulka 10 
 

Ukazatel Plán 2015 Skutečnost 2015 

Limit prostředků na platy v tis. Kč 3.180 3.044 

Počet zaměstnanců k 31.12.2015 14 12 

Průměrný plat 19.824 21.933 
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5.9 Vypořádání ztráty 

  
 
Hospodaření v roce 2015 bylo bez ztráty. 
 

5.10 Finanční vypořádání dotací, příspěvků a návratných finančních 
výpomocí 

  
 
 
Tabulka 11 
 

Ukazatel 
Poskytnuto k 

31.12.2015 

Vráceno v průběhu roku 
2015 zpět na účet 

poskytovatele 
Použito  
k 31.12. 

2015 

Vratka 
dotace a 
návratné 
finanční 

výpomoci 
při 

finančním 
vypořádání 

Částka 
Datum 
vrácení  

a 1 3 4 5 6 

1/  Neinvestiční příspěvky od 
zřizovatele celkem  5.924.000,00  120.000,00   5.804.000,00   

       - příspěvek na provoz 5.550.230,00     5.550.230,00   

       - příspěvek na odpisy  373.770,00  120.000,00  09.12.2015 253.770,00   

       - projekt:          

2/  Příspěvky na investice od 
zřizovatele celkem  0,-     0,-   

A./ celkem 1/+2/ 5.924.000,00  120.000,00   5.804.000,00   

       

3/ Příspěvky /dotace od jiných 
poskytovatelů - ost. neinv. 
Celkem 374.460,00    374.460,00   

- dle jednotlivých       
poskytovatelů  - ÚP Liberec 374.460,00     374.460,00   

4/ Příspěvky /dotace od jiných 
poskytovatelů - ost.inv. celkem 0,-     0,-   

B./ celkem 3/+4/ 374.460,00     374.460,00   

      

5/ Dotace ISPROFIN investiční 
celkem 0,-     0,-   

6/ Dotace ISPROFIN 
neinvestiční celkem 0,-     0,-   

C/ celkem 5/+6/ 0,-     0,-   

D/ CELKEM A/+B/+C/ 6.298.460,00  120.000,00   6.178.460,00   
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5.11 Rozdělení zlepšeného hospodářského výsledku 

  
 
Rozdělení hospodářského výsledku za rok 2015 a jeho přidělení do rezervního fondu bude schvalováno 
Radou Libereckého kraje.  
 
 
Tabulka 12 
 

Ukazatel 
Stav k  

31. 12. 2014 
Stav k  

31. 12. 2015 

Příděl ze 
zlepšeného 

hospodářského 
výsledku roku 

2015 

Stav po 
přídělu 
(sl.2+3) 

  1 2 3 4 

Rezervní fond tvořený ze 
zlepšeného hospodářského 
výsledku 

645.093,16 696.865,13 58.380,02 755.245,15 

Rezervní fond z ostatních titulů 0,00 0,00 0,00 0,00 

Fond reprodukce 
majetku/Investiční fond 

43.056,36 96.883,86 0,00 96.883,86 

Fond odměn 39.000,00 0,00 70.000,00 70.000,00 

Fond kulturních a sociálních potřeb 25.013,86 27.463,43 0,00 27.463,43 

Celkem 752.163,38 821.212,42 128.380,02 949.592,44 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 


